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План урока
Тема: «Решение задач на логику рассуждений с помощью схем»
Тип урока: урок освоения новых знаний, отработка навыков решения задач, подготовка к ЕГЭ
Цель: Показать наглядный метод решения логических задач и обучить учащихся применять его для решения задач ЕГЭ.

Задачи:

1. Освоить новую технологию решения логических задач, научиться применять её в различных ситуациях 

2. Развитие мышления и креативности
3. Осуществить тренировку решения задач-примеров из ЕГЭ

4. Формирование системно-информационного подхода к анализу окружающего мира, воспитание информационной культуры учащихся

Оборудование: ПК, проектор, экран, презентация «Решение логических задач» 
Виды работы: беседа, работа с учебником, самостоятельная работа учащихся
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Этапы урока:
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

3. Постановка цели урока.

4. Изучение нового материала.

5. Самостоятельная работа.
6. Подведение итогов урока.

7. Постановка домашнего задания.

Ход урока.
- Здравствуйте, ребята, садитесь. Я очень рада вас видеть. Сегодня мы продолжаем изучение темы «Логика», и попробуем порешать логические задачи, с которыми вы познакомились в прошлый раз, новым способом.

Актуализация знаний.

Решать логические задачи очень увлекательно. В них вроде бы нет никакой математики - нет ни чисел, ни функций, ни треугольников, ни векторов, а есть только лжецы и мудрецы, истина и ложь. В то же время дух математики в них чувствуется ярче всего - половина решения любой математической задачи (а иногда и гораздо больше половины) состоит в том, чтобы как следует разобраться в условии, распутать все связи между участвующими объектами.

Вы помните, что любую логическую задачу можно решить несколькими способами:

а) составляя систему логических уравнений;
б) с помощью таблицы
в) используя метод рассуждений. 

Постановка целей урока:

В конечном счёте, выбор варианта решения всегда зависит от того, что для вас является более наглядным и удобным. Однако для того чтобы понять свои предпочтения необходимо овладеть множеством различных способов. Сегодня мы познакомимся с ещё одним способом решения логических задач (схематическим) В результате, столкнувшись с задачей, вы сможете выбирать тот способ решения, который считаете подходящим, а также проверять своё решение с помощью разных подходов.
Изучение нового материала

В методе схем, к изучению которого мы сейчас приступим, есть три основных структурных элемента:
1) названия объектов – персонажей логических задач, которые могут совершать некоторые действия. Сразу обозначим, что в данном случае это субъекты, производящие действия или имеющие характеристики: разбивающие и не разбивающие вазы, занимающие определённые места в турнирах, имеющие профессии или увлечения и.т.д.
2) результаты действий  или свойства наших субъектов (разбитые вазы, занятые места, профессии). Обозначаются логическими операторами: «Да», «Нет»
3) действия (обозначаются стрелками)

Теперь послушайте или прочитайте текст задачи. После этого запишем её условия в виде схем с использованием данных обозначений.
Задача 1. Мама, прибежавшая на звон   разбившейся   вазы,   застала  всех троих своих сыновей в совершенно не​винных позах: Саша, Ваня и Коля дела​ли вид, что происшедшее к ним не от​носится. Однако футбольный мяч среди осколков явно говорил об обратном.

— Кто это сделал? — спросила мама.

—   Коля не бил по мячу,  — сказал Саша. — Это сделал Ваня.

Ваня ответил: — Разбил Коля, Саша не играл в футбол дома.

— Так я и знала, что вы друг на дружку сваливать будете,—рассердилась мама — Ну а ты что скажешь? — спросила она Колю.

—  Не сердись, мамочка! Я знаю, что Ваня не мог этого сделать. А я сегодня еще не сделал уроки, — сказал Коля.

Оказалось, что один из мальчиков оба раза солгал, а двое в каждом из своих за​явлений говорили правду.

Кто разбил вазу?

Посмотрите, как я обозначила высказывания, из которых состоит условия, и перепишите себе условия.
Обозначим "персонажей" задачи первыми буквами их имен: С — Саша, В — Ваня, К — Коля. Составим схему, в которой слева по вертикали записаны эти буквы, а справа — два слова: "Да" и "Нет", обозначающие разбитые вазы. Предполагаем,   что   Саша   говорил правду. Тогда на схеме прочерчиваем со​ответствующие стрелки. Предположим, что Ваня тоже ска​зал правду. Дополним схему еще двумя стрелками.
Получаем очевидное противоречие: Коля одновре​менно и разбил вазу, и не разбивал ее. Значит, один из двух мальчиков (Саша или Ваня) сказал неправду. Предположим, что это был Ваня. Опять получено противоречие: вазу "разбили" сразу двое. Значит, лгун — Саша. И, наконец, мы должны добавить в эту схему выска​зывание Коли, который (раз у нас уже выявился лгун — Саша) говорил правду. При этом Коля подтвердил не​виновность Вани, а его вторая фраза про уроки вообще не относилась к делу. Получаем ответ: Коля разбил вазу.
При решении подобных за​дач, в которых требуется делать какие-то предположе​ния, а затем проверять их путем выявления возмож​ных ошибок или противоречий, лучше всего придер​живаться следующей методики. Если на каком-то шаге вы обнаруживаете противоречие, то нужно сначала вернуться на один шаг назад и попробовать поменять свое предположение на этом шаге. Если противоречие исчезло, то можно продолжать решение дальше. А если противоречие не исчезает при изменении предполо​жения на предыдущем шаге, то надо вернуться еще на один шаг назад и попробовать поменять предположе​ние там. Таким образом, при решении такой задачи возможны возвраты назад ("откаты") для устранения возникающих ошибок (противоречий).  

Самостоятельная работа учащихся.
Теперь попробуйте решить следующую задачу с помощью метода схем.

Сначала запишите условие в том виде, который я вам показала. А потом попробуйте составить схемы согласно вашим предположениям.
Задача 2. Три школьника, Миша (М), Коля (К) и Сергей (С), остававшиеся в классе на перемене, были вызваны к директору по поводу разбитого в это время окна в кабинете. На вопрос директора о том, кто это сделал, мальчики ответили следующее:

Миша: "Я не бил окно и Коля тоже..."

Коля: "Миша не разбивал окно, это Сергей разбил футбольным мячом!"

Сергей: "Я не делал этого, стекло разбил Миша". 

Стало известно, что один из ребят сказал чистую правду, второй в одной части заявления соврал, а другое его высказывание истинно, а третий оба факта исказил. Зная это, директор смог докопаться до истины.

Кто разбил стекло в классе? 

Все ли получили ответ? Окно разбил Миша.

Разбор примера.

Попробуем решить задачу несколько иного типа с помощью метода схем. Прочитайте текст задачи на проекторе и запишите условие.
Задача 3. В школьном первенстве по настольному теннису в четверку лучших вошли девушки: Наташа, Маша, Люда и Рита. Самые горячие болельщики вы​сказали свои предположения о распределении мест в дальнейших состязаниях.
Один считает, что первой будет Наташа, а Маша бу​дет второй.
Другой болельщик на второе место прочит Люду, а Рита, по его мнению, займет четвертое место.
Третий любитель тенниса с ними не согласился. Он считает, что Рита займет третье место, а Наташа будет второй.
Когда соревнования закончились, оказалось, что каждый из болельщиков был прав только в одном из своих прогнозов.
Какое место на чемпионате заняли Наташа, Маша, Люда, Рита?
Сверьте своё условие с тем, которые появилось на экране. Здесь нужно определять порядок следования персонажей в некото​ром их ряду. Поэтому в схеме справа будут перечисле​ны все возможные места
Теперь начинаем формулировать наши предположения.

Предположим, что верно первое предположение первого болельщика. При этом предположительно правильные предположения мы будем отображать на схеме сплошными стрелками, а предположительно ошибочные — пунктирными стрелками. Добавляем мнение второго болельщика, предполагая, что он тоже ошибся во второй части своего прогноза. Аналогично добавляем высказывание третьего бо​лельщика.
Противоречий нет. Значит, можно считать, что за​дача решена (нам повезло, все наши предположения оказались верными).
Но могло быть и иначе. Пусть, на​пример, мы бы предположили, что в третьем прогнозе правильной была вторая часть. Тогда мы бы получили схему в следующем виде.
Как видим, в этом случае мы бы получили проти​воречия сразу двух видов: участница соревнований (Наташа) "заняла" одновременно и 1-е, и 2-е места, а на втором месте оказались сразу две участницы — Наташа и Люда. (Такие противоречия на схеме сразу заметны: или из блока исходит более одной сплош​ной стрелки, или в блок входит более одной сплош​ной стрелки.) 
Если в процессе решения вы столкне​тесь с таким противоречием, то это означает, что вы ошибись в каком-то из своих предположений, и тогда надо возвращаться назад на один шаг и про​бовать менять свое предположение, а при неудаче — возвращаться и менять свое предположение еще на одном шаге назад.
Нам же для ответа нужно записать последователь​ность порядковых мест для участников — Наташи, Маши, Люды, Риты. Посмотрим по полученной нами схеме и перепишем соответствующие именам девушек цифры (пунктирные стрелки нам уже не нужны, мы их стираем и добавляем последнюю стрелку для Маши — методом исключения)
Подведение итогов урока.
Итак, мы узнали, как разными способами можно решать логические задачи. Оказывается, таких приемов несколько, они разнообразны и каждый из них имеет свою область применения. Теперь сталкиваясь с логическими задачами, вы сами можете выбирать, в каких случаях использовать тот или другой метод. Решение логических задач – это не только очень увлекательный, но и крайне полезный способ времяпрепровождения, как для школьников, так и для взрослых. Так что решать логические задачи необходимо не только для того, чтобы сдать ЕГЭ по информатике (где таким задам уделяется пристальное внимание), но и для того, чтобы развивать свои умственные способности, рассудительность и креативность.
Постановка домашнего задания.
Прочитайте условие двух задач, которые остаются вам на дом, и запишите их условия в кратком виде. Решите каждую задачу двумя разными способами: методом схем, а также любым на выбор. Кто записал условие, свободен.
Спасибо за работу! До свидания!
